



КНИГОИЗДАТЕЛСКИ ДЕЙНОСТИ НА НЕПРАВИТЕЛСТВЕНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ СДРУЖЕНИЕ „РОДЕН КРАЙ“ – ГРАД ЗЛАТАРИЦА

Вече няколко години подред, неправителствената организация – сдружение „Роден край“, град Златарица, развива усилена спонсорска дейност по книгоиздаването на произведения с регионално и национално значение. През този период с подкрепата на неправителствената организация бяха издадени един роман, три документални книги и една със случки и анекдоти от местното население.

Сдружението спонсорира автора Иван Енчев за издаването на романа му „Край Бързица“ (издателство Българска книжица, 2007 г.). Писателят е родом от с. Шивачево, Златаришка община. Същият е работил като журналист, член е на Съюза на българските писатели, издал е десет книги в стихове и проза. В спонсорирания от сдружението роман „Край Бързица“, главният герой Братанов се завръща в родния си край – град Златарица, където се таят най-скъпоценните съкровища на неговата младост. От пресичането на Стара планина до края, романа е едно интересно приключение за главния герой. Случайната му среща с Диана му отваря пътя към едно ново приятелство. Успоредно с него автора разкрива изключителното родово потекло на главния герой. Четивото е увлекателно и наред с това ни разкрива малко известни факти за миналото на родния край.

Със съдействието и чрез финансирането на сдружението, беше издадена книга за българската емиграция в годините на Възраждането. Тя се нарича „Букурещ – места и личности на българската емиграция през Възраждането“ – научнопопулярен очерк и документи и нейни автори са Лучия Пъцан и проф. Лука Велчов –

българин с румънско гражданство. Същият е в ръководството на организацията на българското малцинство в Румъния. Книгата разказва за миналото на българската емиграция в Румъния и третира настоящите проблеми на общността. Тя предизвика широк интерес, след представянето и в град София, на което присъстваха представители на правителството, президентството и на организацията на българите в чужбина.

Сдружение „Роден край“ активно участва в тържественото отбелязване на 130-годишнината от освобождението на Златаришкия край. В тази организация особено активни бяха членовете на управителния съвет, който събраха документи от архивите на руските освободителни полкове, преминали през Златарица. Събраната информация даде възможност на сдружението да издаде книгата „За свободата на Златарица“ с автор Петър Влахов. Книгата разкрива значимостта на боевете при Златарица за падането на Плевен и по-нататъшния ход на освободителната война. Документалната творба беше представена на тържествата в Златарица, на които присъстваха секретарите на руското посолство, генералният консул на Русия от Русе, редица представители на българо-руските сдружения, движение русофили и други. Книгата се разпространи безплатно. Община Златарица получи официални благодарности от руското посолство.

През 2008 г. отново бяха издадени книги със организационното съдействие на членовете на управителния съвет и спонсорството на сдружението. Една от тях беше „Севастийските покровители“ – факти, разкази и легенди за славното

време на цар Иван Асен II с автор Петър Влахов. Произведението е посветено на 780 годишнината от славната победа при Клокотница на 9 март 1230 г. Изследването разкрива малко известни факти за победоносния поход на българския цар, чийто маршрут е осеян с руини на параклиси, църкви и манастири, носещи името на „Свети 40 мъченици“. Документалният разказ завършва с послание за организиране на регионални и национални тържества през 2010 година в Златарица, Мерданя и Велико Търново. Изданието предизвика голям интерес в научните среди в София, Варна, Хасково и Велико Търново.

Следващата стъпка в книгоиздаването на Сдружение „Роден край“ – град Златарица, беше книгата с разкази, анекдоти и весели случки от живота на „Златарчани по пътя към Европа“, чиито автор е Радослав Радославов. Книгата е изпълнена с автентичен златарички хумор, съпроводен с отлични карикатури и илюстрации на художника Петър Борсуков. Тя предизвика интерес не само сред жителите на града и общината, но и в по-широк мащаб. Ценното в нея, особено за златарчани, е това, че тя напомня за много жители от града, които вече не са сред живите, но са оставили трайни следи в историята на селището.

Каква е равнотежката? За две години – 2007 и 2008 г. Сдружение „Роден край“ финансира издаването на пет книги, от които две с художествена литература и три историко-документални. Във финансирането на книгоиздаването и търсенето на спонсори активно участва Стефан Добрев. Дейно участие в организационната работа и съдействие по събирането, превеждането от чужд език на български език на документи, и организиране на отпечатването на част от книгите взема Теодора Косеркова. А Радослав Радославов и Петър Влахов, както се отбеляза по-горе, са автори на три от книгите. Всичките из-



броени дотук имена са членове на управителния съвет на сдружението. Разбира се, те не извършват това сами, а активно ползват подкрепата на останалите членове на сдружението и на земляческите организации на златарчани в останалите градове на страната – чрез спонсорство, организационна и морална подкрепа. Амбициите на сдружението са големи и този процес на книгоиздаване ще продължи с произведения, третиращи миналото на родния край и проблемите на съвременна Златарица.

Петър Влахов

председател на УС на неправителствена организация

Сдружение „Роден край“ – гр. Златарица

